

本期看点

绍圣四年(1097年)5月,一代文豪苏东坡接到“旨令”忽然离开已经谪居三年的广东惠州;已经62岁的苏东坡,再次被贬孤悬海外的琼州。当年6月,在家人的泪眼相送中,他拱手与长子及诸亲诀别,其情景令人扼腕。900余年前的这个6月,澄迈成为苏东坡登临海南的第一站,也是他3年后离开海南的最后一站。近日,本报记者从寻访苏东坡在澄迈的历史踪迹入手,带你回望苏东坡的命运轨迹以及在这一方水土所发生的故事。

澄迈老城 苏东坡登临海南的第一站

本报记者 蔡葩



这是建于明代的位于澄迈老城的广德桥,相传此桥为北宋文豪苏轼来海南与离开海南时所经官道的必经之桥,当时为木桥。 陈世兴摄

据史载,东坡与儿子苏过离开了已谪居三年的广东惠州,那一天海况顺利,东坡与儿子苏过同日在澄迈县城(今老城墟)港口登岸。东坡到达澄迈之后,先赴琼州府“报到”,逗留10多天,再和儿子从澄迈老城起程,经临高,到泊潮(今儋州市光村镇)上岸。自此,澄迈成为苏东坡登临海南的第一站,也是他三年后离开海南的最后一站,澄迈的名字和苏东坡的命运紧紧联系在一起。在东坡《海外集》中的《澄迈通潮阁》二首、《移廉州由澄迈渡海元符三年六月二十日》就是大诗人苏东坡为古地澄迈留下的著名诗篇,也为后人追寻东坡的背影留下历史线索。

通潮阁、永庆寺: 东坡留下千古绝唱

澄迈汉代为苟中县地,属珠崖郡。随大业时始置澄迈县,因有澄江、迈水而得名。宋时的澄迈老城,因为拥有天然良港,毗邻琼州海峡而成为古代海南通往内陆的主要出发港,而从内地渡海而来的人也多在此登岸,为古代官员、信使而建的驿所“通潮阁”在东坡到来之前已经接待过南来北往的文人骚客或者贬官罪臣。

近日,记者随着原澄迈县地方志主任孙中积先生来到老城,寻到县糖厂的所在地,他说,这就是当年的通潮阁所在地,此地离永庆寺不到四里,两处同是古澄迈的八大景点之一。

通潮阁也叫“通明”,又叫“通朝廷”,北宋乾德初年建。它位于县治(今老城墟)西门外,坐北朝南,北望琼州海峡,南依澄江,正方形砖木结构,高约8米,二层楼,占地面积36平方米,阁门正中墙上嵌有楷书“通潮飞阁”四字,阁内有螺旋形石梯,循梯可登阁。

“正因为大文豪东坡曾居于此,通潮阁变成历代文人骚客吟咏感怀之地,诗代代频出。”对东坡驻澄迈的历史掌故熟稔于心的孙中积满怀敬意地说。

永庆寺建于宋代,明朝知县汪贵重建,尔后县丞陆祐重修扩建。寺内原有佛殿两座和厢房数间,为琼北众生禅林圣地。当年,东坡一上岛便“歇宿澄迈通潮阁,游永庆寺”,这是长年来在澄迈流传最广的东坡行踪之一。深得佛老之深味的苏东坡,号称“东坡居士”。对待接踵而来的政治迫害自有其对付的办法,他每到一地,便寻禅林,到达澄迈后,东坡在儋州的好友赵梦得陪同下,即前往永庆寺一游,亦是再自然不过的事情。

三年之后,即宋元符三年(1100年)6月,大文豪苏东坡获赦北归时在此再度寓居,写下《澄迈通潮阁》二首和《移廉州由澄迈渡海元符三年六月二十日》。其中的名句“九死南荒吾不恨,兹游奇绝冠平生”就是苏东坡最后离开海南时在澄迈留下的千古绝唱,也是东坡在海南留下的最后一首诗。

东坡未达海南前,曾宽慰其弟子由说:“他年谁做与地志,海南万里真吾乡”,如今,三年过去了,他对这片热土已经产生别样的情感,所有的重逢际遇人情冷暖在顷刻间化为一种独特的人生体验;如今,渡海的船即将启航,东坡站在三年前抵达的海南第一站通潮阁,看烟波浩渺,白帆点点的大海,

感叹“兹游奇绝冠平生”,这一次,东坡对海南的留恋却是发自内心的了。

《通潮飞阁碑记》 今日何处觅

一般的学者看重苏东坡在黄州的生活,认为黄州时期是他文化人格转型、诗词创作的最成熟时期,“问汝平生功业,黄州惠州儋州”;而说到东坡的海南生活与创作,一般只说儋州,其实在澄迈留下的苏诗,数量虽少,却分量不轻。如果说黄州让东坡反观自身,重新回归于内心的澄明与空灵,那么在海南他已经完全沉淀下来,他的人生态度更加超然、淡定和达观,无论论文的写作还是精神人格的提升也已从黄州时的苦闷孤独无告逐渐转变为对苦难的审美和超越了。

而东坡人生最后的咏叹却永远跟海南岛上一个普通的驿站通潮阁密切相关。想必“垂天雄霓云端下,快意雄风海上来”的赞叹是初上岛的苏翁为那一片海而生起的诗人情怀!孙中积先生据史介绍,后来被贬来琼任资政学士的李光(海南五公之一),以柳体书写苏东坡咏通潮阁的三首诗,由当时的县令请人刻在两块石碑上,立于阁内。碑乃花岗岩青石琢成,各有1米宽、2米高、0.16米厚。明代弘治十七年(1504年)副使王樞奉革通潮阁,后为营兵所驻。通潮阁约在清康熙元年(1662年)之前已被毁,诗碑亦遗失,后存的《通潮飞阁碑记》石碑也不知其踪迹,在老城寻找苏东坡的历史背影,也变得愈加遥远了。

《致梦得秘校》: 东坡在海南留下的最后笔墨

东坡在海南留下的佚文《致梦得秘校》,原件现藏台北故宫博物院。这是东坡在海南留下的最后笔墨,在老城匆匆写就。元符三年(1100),东坡的命运终于有了转机。他被诏徙廉州(今广西合浦),路过海南澄迈时未遇好友赵梦得,便留下此札。当时东坡遇赦,心情豁然,在即兴挥笔间,风骨毕露,笔锋劲利,结体斜向右上,后世书家评论,此为其晚年书迹之代表,如同东坡所说:“自出新意,不践古人。”“全作信笔写来,浑然天成。全文为:“轼将渡海,宿澄迈。承令子见访,知从者未归。又云。恐已到桂府。若果尔。庶几得与海康相遇。不尔。则未知后会之期也。区区无他语。惟晚景宜倍万自爱耳。忽忽留此令子处更不重封。不罪。不罪。轼顿首。梦得秘校阁下。六月十三日。”

据苏东坡研究者、东坡《海外集》的编者林冠群介绍,这是在《宋元名人画册》苏轼帖里发现的信札。1100年4月(阴历),东坡获诏迁廉州(今广西合浦),路过澄迈老城时未遇赵梦得,便留下此札。和东坡另一首《六月二十日夜渡海》之“余生欲老海南村,帝遣巫阳招我魂。杳杳天低鹤没处,青山一发是中原”相呼应的是,此诗道出了诗人忽然得到政治上的减刑,他心似箭却又十分眷恋海南的复杂感情,要不是皇帝把我召回,我都打算终老海南了;然而,终于可以回归中原的赦令还是让他内心狂喜,所以,站在高高的通潮阁

看查查天低,白鹤出没,隔海远眺大陆,只见青山露出一线如头发,大陆依稀在望;东坡匆匆别过海南岛曾给他温暖的朋友,渡海而去了,海南岛在他的身后渐行渐远,留下一个永远的绝唱……

1101年7月,东坡离开海南一年之后,一路忧喜交加,却在归途中命殒常州,时年66岁。他的弟子由说他“如鸿风飞,流落四维”,他亲爱的兄长确如人间的一只巨鸿。他不停地飞翔,在他人生的最后三年降落海南岛,留下了他最为看重的《海外集》,通潮阁上那片海曾被东坡的目光照拂过,那些出没的白鹤曾入他的诗,他投给海南岛最后目光就此停留在那一片大海里……



东坡先生画像

东坡携友数度畅游 重修永庆寺续千年文脉

本报记者 蔡葩 特约记者 宗祥达

历史上的许多佛教寺院一样,永庆寺历经千年风霜,几经战火,多次重修,最后毁于“文革”,永庆寺似乎已经从人们的记忆中消失了。那里曾经留下的东坡足迹、名人掌故早已散落在历史的尘埃中。

据清康熙十一年重修的《澄迈县志》载:永庆寺位于澄迈县县治(今老城墟老城墟)东门外二里,即今老城开发区盈滨半岛人口处。该寺建于宋代,明朝知县汪贵重建,尔后县丞陆祐重修扩建,已具规模。和记者一起几次前往寻访永庆寺故址的原澄迈县地方志办公室主任孙中积先生介绍,寺内原有佛殿两座和厢房数间,殿内摆设如来、观音及罗汉等佛像,为琼北众生禅林圣地。文人墨客常游于此,善男信女常临祈祷。“根据史志记载,那个时候周围树木繁茂,遮天蔽日,景色秀丽,环境清幽,是古代澄迈县著名八景之一。明朝名贤曾沂曾以《永庆丛林》为题赋诗:“梵宫森植有丛林,苑翳虬盘院宇深;四际不闻钟鼓响,在中只见影阴阴。”由此可见永庆寺当年的禅林风貌。”孙先生指着周围景物,观今念古,语气里有些遗憾。

遥想900余年前,东坡一上琼岛便“歇宿澄迈通潮阁,游永庆寺”,这是长年来在澄迈流传最广的东坡行踪之一。深得佛老之深味的苏东坡,号称“东坡居士”。对待接踵而来的政治迫害自有其对付的办法,他借助于佛道,开辟另一种人生路径,寻求内心的和谐,也从精神上洗涤因政治灾难而注入的尘垢。因此,每到一地,东坡寻禅林,寻求灵魂超越就再自然不过了。

据史载,宋绍圣四年(1097年)六月,苏东坡遭贬来琼;六月下旬,东坡自琼州府赴儋州路经澄迈老城时,在赵梦得(儋州人,时居澄迈)家中住宿,曾在其居所二亭上题“清斯”、“舞琴”二匾。赵梦得陪东坡游永庆寺,后赴儋。值得注意的是,在路上遇狂风暴雨,东坡在途中写下《行琼儋间》诗一首(见《苏东坡海外集》,林冠群编注),其中“幽怀忽破破,咏啸来天风”成为千古名句,也是东坡到永庆寺一游的佐证之一。此外,从老城林氏族谱的记载看,东坡也曾到永庆寺游览。可惜的是,在香火缭绕了千年之后,永庆寺在“文革”中毁于一旦。

如今,永庆寺的重修已经进入到最后阶段,修建者是海南永庆生态文化旅游业有限公司。5月28日,当我们来到新修的永庆寺时,那仿宋的“伽蓝七殿”风格,布局和谐,庄严瑰丽;寺内气势恢宏的大雄宝殿,建筑面积1200平方米,殿内安坐横三世佛,海岛观音、十八罗汉等佛像二十余尊,其中三尊大佛每尊高达30余吨;大雄宝殿四周所建,各殿主尊佛像重约17-19吨。全部四十二尊玉佛均采用整块缅甸白玉雕雕琢而成,乃世所罕见,佛像莹白光滑,法相殊妙,令人望而仰止。

据介绍,如今的永庆寺遗址不到两公里。难得的是,新永庆寺得时代之风气,背倚原生态的金沙滩,天蓝、沙洁、水碧,是集参禅礼佛、讲学弘法、休闲旅游为一体的综合性佛教文化苑。建设者坦言,永庆寺正式开放后将敞开胸怀,广邀佛教各路高僧大德、各等有志之士前来开坛宣讲,致力于发展成为一所集名师大家,汇各种观点的讲堂,成为一个在亚洲乃至世界极具影响力的佛学之地。

新建的永庆寺占地80亩,建筑面积9200平方米,和当年永庆寺在规模上已不可同日而语。院中种植的菩提树、大青树、槟榔、椰子、荷花、文殊花、鸡蛋花等为这所新时代的寺院增添几分清凉与禅意。步入永庆寺,回眸当年那些曾经驻足如此的墨客名流,仿佛听到千年的钟声在轻轻回荡……



附记:由于永庆寺几经劫难,文革被毁,寻找永庆寺的历史资料和历史遗迹十分困难,适逢新的永庆寺建设之际,海南永庆生态文化旅游有限公司特请记者转达,诚邀社会各界询问永庆寺的有关史料或历史传说,联系电话:66552184,1380754366。

相关链接 古澄迈八景

明朝年间来到海南的琼州府官吏和文人墨客来到澄迈游玩时,对澄迈的风景欣赏赞叹之余留诗为证,其中诗文留存较多的景点,便逐渐被归入“澄迈八景”。 (一)独珠回峰 是指独珠岭,在今老城墟境内,老城墟以东七里铺处,山脉由马鞍山来,一峰耸立,形如回峰,因此得名。古人游览留诗多首,其中明朝琼州兵巡提学道姚履素赋诗:“危岩孤耸碧空间,五指擎来镇百蛮。矫若苍龙初出海,团如玉兔半衔山。雨余忽讶清泉涌,云破犹疑合浦还。千载投珠传盛事,会留溪客打萝攀。” (二)双滩赴海 即内滩和外滩,亦称内水帘和外水帘,均在老城墟境内,老城墟以西,原通潮阁门外。元朝建塔纪之,今址无稽。双滩赴海为古时天下奇观,游人留诗多首,明朝澄迈知县曾拱壁有诗:“萦回涧水出堤隈,流自何年缘且滑。双练倚虹分有玉,合洞绕塔奏瓊瑰。势归海壑吞千壑,景作层楼吐一奇。农事而今方举趾,滩头听雨长春霏。” (三)永庆丛林

在老城墟境内,老城墟东二里,即今南泰鳄鱼湖处。古有永庆寺,周围多长树木,遮天蔽日,景色秀丽,环境清幽,是古时游览胜地。明朝澄迈名贤曾沂以《永庆丛林》为题赋诗:“梵宫森植有丛林,苑翳虬盘院宇深;四际不闻钟鼓响,在中只见影阴阴。”苏东坡曾到此游览。

(四)大胜参天 是指大胜岭(今称颜春岭),在马村墟境内,山峰高耸。明朝巴邑(旧时县令别称)裴裴修建亭宇于岭上,每年农历九月初九,各地人士云集于此,登山眺望吟诗作赋,是古时游览胜地之一。民间传说西汉时期,路侯伏波将军出征屯兵于此,曾获大胜而故名;澄迈县明朝进士唐绍有《大胜参天》诗云:“遐陬海岳萃精英,形势岷峨接太清。四顾峰峦还揖拱,一方人物此钟生。云扬汉将千年帜,月射郎官九日亭。胜概昭昭垂竹帛,乾坤万古共清宁。” (五)北岸渔歌 位于今老城、马村以北海岸。沿海居民,靠海为生,出海捕鱼,逢丰收季节,满载而归,一派欢乐气象,吸引游人。明朝琼州兵巡提学道姚履素有诗:“出郭江天风和日,尘粉未许到烟波。依

依岸柳回棹,逐逐浪花上短蓑。缙素漫夸双鲤鱼,驾山不美一鳖多。扁舟上得渔家乐,笑傲沧浪放浪歌。” (六)西峰牧笛 西峰岭,在今桥头镇境内,岭上有山洞,水清泉冽。由于水草充足,是放牧的好地方,也是游览胜地。古设有群神于此,昔人常在此祈祷。山下有西峰驿馆(荒废已久)。明朝琼州兵巡提学道姚履素有诗云:“树石连绵曲径开,峰头牧笛漫吹回。新苗雨过青如发,细草春深绿似苔。错认担柴横笛至,却疑牛耳跨牛来。临风信口吹成调,一任疏林返照催。” (七)通潮飞阁 通潮阁(即通潮驿),本名通明阁,是古代官员往来和传递公文人员的住宿地点。在老城墟老城墟,原县治西门外(今老城墟糖厂内)。元符三年,宋朝大文豪苏东坡被贬移廉州时,路经澄迈渡海,在通潮阁作诗三首。

(八)伏波灵祠 伏波庙,宋朝初时建于县治老城东南二里,腾龙庵附近,明朝副使廖彦登重修,后迁天池书院旧址,迁久未得见地;明代澄迈知县曾拱壁迁于西门(今老城墟西);后迁老城北(今老城糖厂附近)。明朝澄迈训导刘策曾以《伏波灵祠》为题,作诗一首:“功在螺城伯仲间,平生壮气可摧山。堂堂古庙澄江上,绘像今犹撰百蛮。” (孙中积)

凯胜机票 66516652 海口出港:兰州 630 天津 650 长沙 330 沈阳 710 杭州 460 上海 330 北京 680 成都 600 武汉 410 西安 660 柳州 360 广州 110 厦门 330 银川 780 深圳 140 郑州 520 呼和 780 哈尔滨 870 异地进港:济南 610 北京 680 贵阳 280 南昌 240 武汉 340 兰州 630 国际特价:海口首尔往返 3520 海口雅加达往返 2370 海口曼谷往返 2120 海口悉尼/墨尔本往返 5570 另有多条休闲度假产品,优惠订房,特价门票 欢迎来电咨询! 以上价格不含机建和燃油

招商公告 海南大学三亚学院是经国家教育部批准成立的独立学院,吉利控股集团资助了学院建设,学院包括9个分院,34个专业和专业方向,学院占地三千亩,至2008年秋季学期在校学生达12000人,计划学生规模本科生2万人。 学院三期工程将在今年9月份投入使用,三期较前两期的食堂及附属用房承包经营项目面向社会公开招商,热忱欢迎符合条件的单位和个人参与投标,有关事项公告如下: 1、招商内容 第一部分: 项目 位置 招商对象 大众食堂 三期四号楼一层(约1000平米) 企业/单位 大众食堂 二期(东区)食堂二楼(约1000平米) 企业/单位 互助厅 二期(西区)二楼(约400平米) 企业/单位和个人 校内学生生活服务区 二期(西区)一楼(约500平米) 企业/单位/个人 第二部分: 项目 位置 招商对象 特色风味餐厅 三期四号楼二楼(约300平米) 企业/单位/个人 冷饮食品 三期四号楼二楼(约200平米) 企业/单位/个人 图书阅览室/休息区 二期(西区)图书阅览室/休息区(约500平米) 企业/单位/个人 注:以上面积均按实际测量为准。 2、招商原则 本着公开、公平、公正的原则,面向全社会招商,校内人员(包括所有教职工、学生)及家属不得参与。 3、报名和索取招商资料地点: 海南大学三亚学院后勤社会化管理处办公室(行政楼F-108) 索取招商资料截止时间:2008年6月20日 联系方式:海南大学三亚学院后勤社会化管理处 联系人:魏老师 电话:(0898)88386470(固话)

海马汽车 清凉夏日 海马汽车优惠特价月全新启程! 现金优惠 5000-12000元 6月2日至6月25日海马汽车限量25辆特价车,优惠幅度如下: 海马汽车优惠价格表 车型 配置 原价(万元) 特价(万元) 海马3 HMC7185A (5台) 手动标准型 GL 1.8L 10.38 9.58 手动豪华型 GLS 1.8L 11.68 10.68 福美来 HMC7161B (2台) 手动标准型 GL 1.6L 8.48 7.48 自动标准型 STD 1.6L 10.18 8.98 福美来 HMC7162A (18台) 手动舒适型 GLX 1.6L 8.48 7.98 自动舒适型 DX 1.6L 9.98 8.98 自动豪华型 SDX 1.6L 10.68 9.68 海马汽车 海口百事特销售服务店:海口市南海大道西6号 0898-66820268 66820267 三亚支店:三亚市下洋田二环路38号 0898-88672627 88672861 百事特 诚聘 ●销售顾问6名,有驾照优先。 ●展厅服务员2名。 ●机修师傅1名、保安1名。 68621911 68621922-606 hainanbaishite_123@163.com

中华人民共和国海南海事局 公开招录甲类职务船员公告 因工作需要,我局决定面向社会公开招录10名具有丰富航海经验的甲类船长(大副)、轮机长(大管轮)。 报名时间自公告之日起至2008年8月31日止。报名人员要求持有甲类船长、轮机长适任证书,全日制本科及以上学历,年龄40周岁及以下;或持有甲类大副、大管轮适任证书,并实际任职24个月及以上;或持有本科及以上学历相关专业学历,年龄35周岁及以下。户籍不限。详情请登陆海南海事局网站(www.hnmsa.gov.cn)查询。 联系人:安丽君 蔡军 联系电话:0898-68626269 2008年6月2日